KWESTIONARIUSZ DOTYCZACY NIEPELNOSPRAWNOSCI KONCZYN GORNYCH

OBLICZANIE WYNIKU KWESTIONARIUSZA DASH

Wiosna 2002 roku wprowadzilismy zrewidowang metode obliczania wyniku kwestionariusza DASH. Nowa metoda
jest algebraicznie réwnowazna z oryginalng, ale prostsza, bardziej wydajna i mniej skomplikowana w sytuacji, gdy
czes$¢ pytan zostata pozostawiona bez odpowiedzi. Z powyzszych powoddéw rekomendujemy stosowanie
zrewidowanej metody, cho¢ ostatecznie, bez wzgledu na to, ktérg metode Panstwo zastosujecie, otrzymacie ten
sam wynik kwestionariusza.

Wynik kwestionariusza DASH jest obliczany osobno dla dwdéch jego czesci: pytan dotyczacych ograniczen i
objawow (30 pytan punktowanych od 1 do 5) oraz dodatkowego modutu ,Praca” lub ,Sport/Gra na instrumencie”
(cztery pytania punktowane od 1 do 5).

Wskaznik ograniczen i objawow

Aby mozliwe byto obliczenie wyniku kwestionariusza, ankietowany musi udzieli¢ odpowiedzi na co najmniej 27 z
30 pytan. Zakreslone cyfry sumujemy, a uzyskang sume dzielimy przez liczbe udzielonych odpowiedzi,
otrzymujac srednig odpowiedz w zakresie od 1 do 5. Otrzymany wynik jest transformowany do skali stupunktowe;j,
poprzez odjecie 1 i pomnozenie przez 25. Powyzsza transformacja ma na celu utatwienie poréwnan z innymi
kwestionariuszami punktowanymi w zakresie od 0 do 100. Wyzsza warto$¢ wskaznika oznacza wigksze
ograniczenia w wykonywaniu czynnosci.
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Moduty dodatkowe (Sport/Gra na instrumencie oraz Praca)

Kazdy z dwéch dodatkowych modutéw sktada sie z czterech pytan, ktére ze wzgledu na swoj charakter moga, ale
nie musza by¢ wykorzystane. Celem dodatkowych modutéw jest identyfikacja specyficznych trudnosci, jakich
moga doswiadczaé¢ profesjonalni sportowcy, arty$ci muzycy lub inne grupy oséb. Moga one nie wplywac na ich
czynnosci zycia codziennego, a w konsekwencji pozosta¢ niewykryte przez podstawowg trzydziestopunktowg
czes¢ kwestionariusza DASH.

Podobna, do opisanej powyzej procedure stosuje sie w celu obliczenia wyniku czteropunktowych modutow
dodatkowych. Jest to mozliwe w sytuacji, gdy ankietowany udzielit odpowiedzi na wszystkie cztery pytania. Wynik
modutu dodatkowego obliczamy przez: zsumowanie zakreslonych cyfr, podzielenie przez 4 (czyli liczbe pytan),
odjecie 1 i pomnozenie przez 25. Otrzymany wynik miesci sie w zakresie od 0 do 100.

Brakujace odpowiedzi

Jezeli wigcej niz 10% pytan (czyli wiecej niz 3 pytania) zostato pozostawionych przez ankietowanego bez
odpowiedzi, obliczenie wskaznika ograniczen i objawéw DASH jest niemozliwe. Zgodnie z tg3 samg zasada (nie
wiecej niz 10% pytan moze zosta¢ pozostawionych bez odpowiedzi), w modutach ,Praca” oraz “Sport/Gra na
instrumencie” wymagane jest udzielenie odpowiedzi na wszystkie cztery pytania. ,Regufa brakujacych
odpowiedzi” odnosi sie zaréwno do oryginalnej, jak i zrewidowanej metody obliczania wyniku.
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